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Moim drodzy, zostawiamy literaturę i zajmiemy się gramatyką, a dokładniej imiesłowami, ale zanim to nastąpi, musimy powtórzyć sobie wiadomości o czasowniku.
Temat: Powtórzenie wiadomości o osobowych formach czasownika.
Wszystko wykonujecie w zeszycie.
1. Przypomnij sobie na jakie pytanie odpowiada czasownik i przez co się odmienia.
2. W poniższych zdaniach podkreśl czasownik(dwoma kreskami) i określ jego osobę, liczbę, czas, rodzaj, tryb aspekt i stronę):
· Niepotrzebnie ulegliśmy namowom kolegi.
· Wczoraj dziewczynki wygrały mecz
· Konkurs został rozstrzygnięty na korzyść klasy siódmej.
· Wczoraj śpiewałyśmy w chórze parafialnym.
3. Odmień przez w liczbie pojedynczej i mnogiej w czasie przeszłym bezokolicznik – iść
4. Czasownik występuje w dwóch aspektach
ASPEKT


	dokonany(dk)                              niedokonany (ndk) 
              (czas przeszły, przyszły prosty)         (czas przeszły,              
                                                                                     teraźniejszy, przyszły  
	dokonany
	niedokonany

	przyjechał, przygotował, dokuczy, nie zaszkodzi, przyjmie, wzgardzi
	pisał, wybierała, podkreślała, nie uczy, pamiętajcie, bije, korzysta, nie ma, nie chce      


	
	



 
Strona czasownika

czynna 		zwrotna 
                                           bierna 
Ojciec sprawiedliwie podzielił pracę – str czynna 
Praca została sprawiedliwie podzielona  - str bierna 
Kinga się czesze 	str czynna 
Dzieci się ubierają same.
Praca domowa 
1. Ustal, które z podmiotów oznaczają przedmiot czynności (czyli kogoś lub coś biernie ulegającego jakiejś czynności). Podkreśl czasowniki
w stronie biernej.
Od jakiegoś czasu zadania domowe Krzyśka są wykonywane   wzorowo.
Mama pisze piękne wypracowania.
Tata rozwiązuje wszystkie zadania z matematyki.
Ćwiczenia z fizyki są odrabiane przez siostrę.
Krzysiek jest uważany przez kolegów za świetnego organizatora.

2. a) Podane zdania przekształć w zdania o konstrukcji biernej (czyli
w zdania z czasownikami w stronie biernej).
Naukowcy oceniają wiek Ziemi na cztery miliardy lat.
..............................................................................................................
Pierwszy wyścig motocyklowy zorganizowali Anglicy.
..............................................................................................................

b) Podane zdania przekształć w zdania o konstrukcji czynnej (czyli w zdania z czasownikami w stronie czynnej).
Monety były używane przez Greków już około 2600 lat temu.
..............................................................................................................
Australia została odkryta w 1768 roku przez Jamesa Cooka.
..............................................................................................................
c) W powyższych zdaniach podkreśl podmioty.

3. Utwórz stronę bierną czasowników przechodnich. Przy czasownikach
nieprzechodnich postaw kreskę.
ukłuć – ................................... lubić – .................................
móc – ................................... wstać – .................................
uznać – ................................... wysłać – .................................

Wykonane ćwiczenia z lekcji odsyłacie do mnie w pierwszej kolejności ( czyli na jutro ).Pracę domową  po weekendzie.
